

通结攻下为大法。在做好手术准备的条件下，应抓住胆石阻塞胆管造成不通的主要矛盾，正确运用中西药物解除梗阻，消除炎症。在治疗中应辨证地、动态地进行观察。适合继续非手术治疗者应坚持治疗，并应采用一切措施使病变由不利的方面转向有利一面，但根据目前经验与水平认为需手术治疗者，应把握住手术的时机，决不应强行非手术治疗。应实事求是地正确对待手术与非手术的选择。

五、努力提高肝内残余结石的诊治水平。肝内残余结石是胆道外科中常见而又难于处理的问题，也是再次手术及增加手术病死率的主要原因。中西医结合在这方面有很大优势，可大大降低再次手术率。应积极采取中西医之长，在各自选择恰当适应症情况下，有机地相互配合，应用中药、总攻、溶石、取石以及手术等方法，创造出切实可行的最佳方案，改变肝内残石必须再次手术的局面。

总之，胆石病的中医西结合研究，有着极丰富的内容，无论在临床或实验研究方面都还存在大量没有解决的课题，今后需认真积累经验和总结规律，逐步建立起更为完善的中西医结合治疗胆石病的新方法。

急性阑尾炎中西医结合研究展望

黑龙江省医院(哈尔滨 150001)

杨熙平 高晓江

中西医结合非手术治疗阑尾炎的有效率可高达70~80%，病死率在0.1%以下，但是还有许多问题需进一步研究解决。下面就目前存在的几个主要问题谈谈看法。

一、中、西医对阑尾炎病因、病机认识的融汇贯通问题：中医认为阑尾炎的发病与病邪（六淫、七情等）的侵袭和正气虚（机体抗病能力低下）有关，即所谓的“邪之所凑，其气必虚”。西医则强调发病的局部因素，即阑尾炎的发病与阑尾腔的梗阻或排空欠佳等因素有关。如何将阑尾炎发病过程中整体与局部、机能与器质改变的辨证关系有机地结合起来是个重要课题，这个问题解决好了，将有助于克服在医疗时只顾局部、忽视整体或与之相反的两种偏向和做法。

二、西医诊断与中医辨证的结合问题：中西医结合有一个手术与非手术疗法适应症的选择问题，特别是在选择非手术疗法时，除了诊断为阑尾炎外，还必须了解阑尾本身是否过长、有无粘连扭曲、阑尾腔有无狭窄梗阻、阑尾的炎症程度、腹腔积脓多少等。另外在采用中药时必需辨证论治，才可能取得好疗效。

三、提高近期疗效问题：大量临床病例观察证

明，对单纯性、轻度化脓性阑尾炎及阑尾周围脓肿的治疗效果较好，但对阑尾炎穿孔并发腹膜炎的治疗则存在分歧，有人列入手术治疗范围，有人则非手术率达50~70%，且远期疗效也较好。

四、中药的剂型改革问题：阑尾炎的类型较多，中药的方剂也很复杂，加上中药煎剂不方便、药源不能保证等原因，非手术疗法始终未能很好推广，如果研制出对各类型阑尾炎都基本适用有效的制剂，将有助于开展这项疗法。目前虽然已做了些工作，有了一些初步成果，但问题仍很多，需要研究解决。

五、阑尾炎的复发问题：阑尾炎经非手术疗法治愈后，复发的因素甚多。要降低其复发率可从下列几方面着手研究：首先是手术疗法适应症的选择问题，显然阑尾管腔狭窄者易复发，不应首选非手术疗法。其次是需要摸索出一个合理的治疗方案，以免在急性期治疗不彻底而复发，再就是要根据阑尾炎的病因，在阑尾炎治愈后指导病人注意预防。

六、阑尾手术围手术期的中西医结合疗法问题：阑尾手术后机体恢复的快慢和手术后并发症的多少，虽然与手术本身有关，但与围手术期的治疗也有密切关系。这个问题已经引起重视，例如术后胃肠功能恢复较慢、腹胀、疼痛、恶心、呕吐等，通过中西医结合治疗得以迅速解决；又例如有腹膜炎的病例，阑尾切除后可以不放引流，用活血化瘀、通里攻下、清热解毒的中药治疗，效果很好，可减少因放引流引起的切口感染、术后肠粘连等许多并发症。

急性肠梗阻中西医结合研究展望

西安医科大学第一附属医院(西安 710061)

党正祥

急性肠梗阻的中西医结合研究已有30余年的历史。中西医结合治疗规律也基本摸清。非手术率一般在60~80%之间，病死率在3%左右，但其难点仍集中在绞窄性肠梗阻的诊断与治疗上。

一、早期肠梗阻：肠梗阻是一个多因性疾病，故其诊断十分重要。根据肠梗阻的病谱调查，目前我国肠梗阻的最常见原因为肠粘连所致，故应作为重点研究目标。各地研究证明：当归、赤芍、川芎、丹参、大黄及大黄蜜丸都有预防肠粘连的作用；腹腔内灌注与涂敷红花及泽兰液、人体脂肪油、二甲基硅油及复方大黄合剂，也能收到较好的预防作用。肠梗阻的诊断方法虽然很多，如X线检查、钡餐造影、B超等，但尚缺少特异性诊断方法，这也就给适应症选择、中药的运用带来困难。为克服非手术治疗的盲目性，在